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1. Nom de l’organisme ayant réalisé le sondage
 ILRES S.A. 41, rue du Puits Romain L-8070 Bertrange

• 2. Nom et qualité de l’acheteur du sondage
 Chaire de recherche en études parlementaires de l’Université du Luxembourg pour le compte de la Chambre des députés 

du Luxembourg

• 3. Nombre de personnes interrogées et la composition de l’échantillon
 1558 résidents à Luxembourg à partir de 18 ans 
 1058 électeurs de nationalité luxembourgeoise ayant le droit de vote pour les élections législatives.
 500 résidents de nationalité étrangères exclusivement n’ayant pas le droit de vote

• 4. Date de la collecte des données
 Du 15 au 29 mai 2024
 Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted Web Interview).

• 5. Traitement des données
 Pondération des variables: région, âge, sexe, etc. 
 Les résultats européens comparatifs sont issus du baromètre de la Confiance en politique, réalisé par le Cevipof. Sciences 

Po Paris, notre partenaire, En qu[o]i les Français ont- ils confiance aujourd'hui ?, 
https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Barometre%20confiance%20CEVIPOF%20Vague%2016
%20fev%202025-v2_0.pdf, Vague 16, février 2025.

Le sondage POLINDEX (Loi du 14 décembre 2015)

https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Barometre%20confiance%20CEVIPOF%20Vague%2016%20fev%202025-v2_0.pdf
https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Barometre%20confiance%20CEVIPOF%20Vague%2016%20fev%202025-v2_0.pdf
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Le degré de satisfaction de la démocratie nationale au Luxembourg
entre 2004-2024- Citoyens luxembourgeois : la confiance est de 68% en
2024, saccadée par les referenda de 2005 et de 2015!
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Le degré de confiance dans les institutions de la démocratie
représentative au Luxembourg entre 2004 et 2024- Citoyens
luxembourgeois : la confiance est de moins de 55% en 2024 !
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Les citoyens luxembourgeois à un tiers choisissent le sentiment du
« bien être » en premier lieu (33%). Mais près d’un tiers sont aussi
« lassés » et « méfiants ». Les concitoyens étrangers sont dans un état
d’esprit actuel encore plus de méfiance (39%) et de lassitude (30%) !

Luxembourgeois

33

31

29

20

17

13

9

5

7

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Bien-être

Lassitude

Méfiance

Confiance

Peur

Sérénité

Enthousiasme

Morosité

Je ne sais pas / Pas de réponse

Aucun

Etat d'esprit actuel

Etrangers

39

30

23

22

21

17

15

10

2

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Méfiance

Lassitude

Bien-être

Confiance

Sérénité

Morosité

Peur

Enthousiasme

Aucun

Je ne sais pas / Pas de réponse

Etat d'esprit actuel



L’état d’esprit évalué dans les autres pays de l’étude, entre février 2024
et février 2025, montre que la situation demeure toutefois meilleure au
Luxembourg. Il est particulièrement mauvais en France !

France Allemagne Italie Pays-Bas

Méfiance 45% +7 25%+1 31% -2 16%

Lassitude 40% +4 15%-1 31% -5 13%

Morosité 30% +4 16%-4 16% -4 4%

Peur 18% +5 19%+2 17%  = 10%

Confiance 13% -2 14%+4 21% +3 31%

Bien-être 15%  = 21%+4 12% +2 27%

Sérénité 14% -3 33%-1 26% +5 12%

Enthousiasme 8% -1 4%  = 10% +3 20%

NSP 1%  = 1%  = 1%  = 2%



Pour autant, tant les Luxembourgeois que les concitoyens étrangers
sont plutôt satisfaits de la vie qu’ils mènent au Grand-duché :
respectivement 7,2 et 6,7 sur 10.
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Les Luxembourgeois étaient beaucoup plus « matérialistes » que « post-
matérialistes » en 2024 : Le logement demeurait le problème essentiel du
Luxembourg. Il faut surtout retenir que 9 items étaient « matérialistes » sur 10
pour les Luxembourgeois et 8 items « matérialistes » pour les étrangers. Une
démocratie grand-ducale centrée sur la problématique économique.
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Des citoyens luxembourgeois qui s’auto-positionnent au centre de
l’échiquier politique (38%) alors que les concitoyens étrangers le font
un peu plus à droite (36%).
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L’auto-positionnement « à droite » dans les autres pays de l’étude,
entre février 2024 et février 2025, est beaucoup fort qu’au
Luxembourg. C’est plus de 55% aux Pays-Bas !

France Allemagne Italie Pays-Bas

Extrême gauche 4% u = 4% u = 10% p+2 3%

Gauche 22% u = 22% q-5 19% q-2 18%

Centre 15% u = 27% p+2 13% u = 13%

Droite 28% p+1 35% p+6 35% p+2 49%

Extrême droite 10% p+1 4% u = 12% p+3 6%

NSP 21% q-2 8% q-3 11% q-5 11%



Au niveau de l’attachement à l’identité, les citoyens luxembourgeois
sont d’abord attachés à être « luxembourgeois » (80%) puis à l’Union
européenne (54%). Cette expression de l’attachement à l’identité
nationale atteint un record depuis l’étude sur le référendum de 2005…
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L’intérêt pour la politique demeure élevé au Luxembourg. Plus de 74%
pour les électeurs luxembourgeois ! Mais « seulement » 55% pour les
concitoyens étrangers.
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L’intérêt de la politique dans les autres pays de l’étude, entre février 
2024 et février 2025, augmente et demeure plus fort en Allemagne 
qu’au Luxembourg.

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total - Intéressé 55% +4 79% +2 64%
+

6

46%

Beaucoup 16% +1 34% +3 16%
+

4

15%

Assez 39% +3 45% -1 48%
+

2

31%

Sous-total – Pas intéressé 45% -4 21% -1 36%-
6

54%

Peu 30% -1 16%  = 29%-
3

42%

Pas du tout 15% -3 5% -1 7% -
3

12%



Pour autant, la méfiance vers la Politique est majoritaire parmi les
citoyens luxembourgeois et les concitoyens étrangers : 54% le sont !
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Le sentiment que la politique inspire dans les autres pays de l’étude, entre
février 2024 et février 2025, est aussi de la « méfiance », plus ou moins un
tiers des citoyens européens le pensent ainsi, mais c’est au Luxembourg qu’il
est le seul majoritaire !

France Allemagne Italie Pays-Bas

De la méfiance 37%  = 29%-1 28% -2 33%

Du dégoût 26% +7 8% +1 20%  = 6%

De l'intérêt 11% -4 16%-1 14%  = 18%

De l'ennui 10% -3 18%-2 10% -1 9%

De la peur 6% +2 9% +1 5% +1 7%

De l'espoir 6%  = 12%+2 14% +1 13%

Du respect 3% -1 6%  = 6% +2 8%

De l'enthousiasme 1%  = 2% +1 3%  = 4%



La socialisation politique se fait avant tout à travers la relation amicale 
et familiale et/ou dans les médias professionnels (radio, presse et sites 
d’information en ligne). 
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Mais près de 60% des 18-24ans au Luxembourg consultent
principalement les réseaux sociaux pour se socialiser politiquement !
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La langue luxembourgeoise est devenue pour les citoyens
luxembourgeois la langue du Politique, 70% l’utilisent à cet effet. Le
français pour les concitoyens étrangers, 67% la pratiquent dans la
Politeia.
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Parmi les institutions listées, les citoyens luxembourgeois manifestent le plus de confiance,
d'abord envers la Cour de justice de l'Union européenne, ensuite envers l'armée, et en
troisième place envers la Chambre des députés. Le Gouvernement n'occupe que la
quatrième place. Les plateformes de médias sociaux jouissent de la moindre confiance
(77% pas confiance) !
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Contrairement aux citoyens luxembourgeois, les concitoyens étrangers
démontent un peu plus de confiance dans le Gouvernement que dans
la Chambre des députés !
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La confiance dans les institutions dans les autres pays de l’étude, entre
février 2024 et février 2025, montre un niveau encore plus bas qu’au
Luxembourg quant au Parlement national et/ou européen, mais s’améliore
en Allemagne et en Italie !

France Allemagne Italie Pays-Bas

Confiance 32% -5 49% +7 43% +2 42%

Le Gouvernement
Pas confiance 76% 60% 64% 58%

Le Sénat / Der Bundesrat / Il 
Senato / De Eerste Kamer der 
Staten-Generaal

Confiance 32% -3 48% +1 33% +5 44%

Pas confiance 66% 50% 65% 54%

Confiance 29% -4 47% +7 38% +2 38%
Le Parlement Européen

Pas confiance 69% 51% 60% 60%
L'Assemblée nationale / Der 
Bundestag / La Camera dei 
Deputati / De Tweede Kamer der
Staten-Generaal

Confiance 24% -5 43% +3 31% +4 41%

Pas confiance 74% 55% 67% 58%



77% des citoyens luxembourgeois et 69% des concitoyens étrangers
sont « très » ou « assez » satisfaits avec le fonctionnement de la
démocratie luxembourgeoise.
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L’appréciation du fonctionnement de la démocratie dans les autres pays
de l’étude, entre février 2024 et février 2025, est particulièrement
dégradée en France et dans une moindre mesure en Italie !

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Bien 28% -3 51%  = 37% +1 45%

Très bien 3%  = 9%+3 5% +1 6%

Assez bien 25% -3 42% -3 32%  = 39%

Sous-total Mal 71% +3 48% +1 62% -1 53%

Assez mal 43% +2 34%  = 42% -2 44%

Très mal 28% +1 14% +1 20% +1 9%



Par rapport aux résultats du fonctionnement démocratique national, les
Luxembourgeois et les étrangers sont nettement moins satisfaits du fonctionnement
démocratique dans l’UE. Très légèrement majoritaire parmi les Luxembourgeois (52%)
et parmi les concitoyens étrangers, ils sont 42% à être des plus circonspects.
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En général, les citoyens luxembourgeois s’identifient au régime démocratique. Cependant, seulement
50% estiment que le système politique luxembourgeois donne la possibilité aux gens d'influencer les
actions du Gouvernement. De plus, un tiers de ces derniers sont tentés par un régime basé sur
l’efficacité et non sur la démocratie (augmentation de 12 points par rapport à 2018) !
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L’Union européenne est un régime démocratique

Le système politique au Luxembourg permet aux personnes comme moi 
d’avoir leur mot à dire sur ce que fait le gouvernement

En démocratie rien n’avance, il vaudrait mieux moins de démocratie mais 
plus d’efficacité

Par rapport au système politique démocratique, êtes-vous d'accord avec:

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout  d’accord Je ne sais pas / Pas de réponse

79% 11%

74% 19%

73% 24%

65%

64%

50%

33%

24%

24%

24%

24%



Les étrangers démontrent également un fort attachement au régime démocratique.
Mais un tiers sont aussi convaincus qu’un régime basé centré sur l’efficacité et non
la démocratie est préférable !
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La démocratie peut poser des problèmes, mais c’est quand même mieux que 
n’importe quelle autre forme de gouvernement

C’est utile de voter car c’est par les élections que l’on peut faire évoluer les 
choses

Le régime démocratique est irremplaçable, c’est le meilleur système possible

L’Union européenne est un régime démocratique

L’Union européenne a les moyens et les instruments pour veiller au respect 
des valeurs démocratiques

L’Union européenne a les moyens et les instruments pour veiller au respect 
des valeurs démocratiques

Le système politique au Luxembourg permet aux personnes comme moi 
d’avoir leur mot à dire sur ce que fait le gouvernement

En démocratie rien n’avance, il vaudrait mieux moins de démocratie mais 
plus d’efficacité

Par rapport au système politique démocratique, êtes-vous d'accord avec:

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout  d’accord Je ne sais pas / Pas de réponse
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L’opinion sur le système politique démocratique, dans les autres pays de l’étude, entre février
2024 et février 2025 montre, comme au Luxembourg, le désir d’une démocratie où le
référendum est de plus en plus souhaité et où le désir d’une efficacité en politique progresse
fortement sur la continuité des pratiques de la démocratie ! Plus de 43% sur cet item au
minimum dans les quatre autres démocraties européennes !

France Allemagne Italie Pays-Bas

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on peut faire 
évoluer les choses

% D’accord 74% -1 76% = 75% = 78%

% Pas
d’accord

24% 23% 24% 20%

La démocratie fonctionnerait mieux en (pays) si les citoyens 
étaient associés de manière directe (pétitions, tirage au sort) 
à toutes les grandes décisions politiques

% D’accord 71% = 69% -1 69% +2 68%

% Pas
d’accord

26% 29% 28% 30%

La démocratie fonctionnerait mieux en (pays) si les organisations 
de la société civile (associations, syndicats) étaient davantage 
associées à toutes les grandes décisions politiques

% D’accord 67% +1 62% -5 68% +1 70%

% Pas
d’accord

29% 35% 29% 27%

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins 
de démocratie mais plus d'efficacité

% D’accord 48% +5 44%
+10

43% +4 44%

% Pas
d’accord

48% 54% 54% 53%



Pour autant, la situation est alarmante lorsque l’on pose la question si la démocratie est la
meilleure forme de gouvernement : moins de 50% des 18-24ans parmi les étrangers le
pensent ainsi ou ne le savent pas ! Et c'est aussi le cas pour 35% des plus jeunes
luxembourgeois !

Citoyens luxembourgeois
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Les responsables politiques au Luxembourg se préoccupent de vos opinions
politiques : Moins de 25% en moyenne selon toutes les cohortes d’âge,
indépendamment de la citoyenneté détenue ! Les 18-24ans concitoyens étrangers
sont un peu plus positifs jusqu’à hauteur de 35%.
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La prise en compte de son avis par les responsables politiques, dans les
autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, montre un
niveau encore inférieur qu’au Luxembourg à l’exception de l’Allemagne.

France Allemagne Italie Pays-Bas

Oui 17% -1 40% +7 23%
+1

24%

Beaucoup 3%+1 7% +1 3%  = 5%

Assez 14% -2 33% +6 20%
+1

19%

Non 83% +2 59% -7 77% 
=

75%

Peu 38% +1 37% -3 41% 
=

55%

Pas du tout 45% +1 22% -4 36% 
=

20%



Les différences sont plus grandes entre les élites politiques et les citoyens, qu’entre les
citoyens. Toutes les cohortes d’âge sont d’accord avec cette proposition,
indépendamment de la citoyenneté à plus de 50% ! Les Luxembourgeois à partir de 35-
44ans encore plus sévères en moyenne que les étrangers !
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C’est mieux d’être représenté par un citoyen ordinaire que par un politicien
professionnel : En moyenne par cohorte d’âge luxembourgeoise, 45% le pensent
ainsi. C’est plus de 50% parmi les 25-44ans chez les concitoyens étrangers.
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Une grande majorité des citoyens luxembourgeois pense que les citoyens devraient
avoir le dernier mot sur les décisions politiques les plus importantes par
référendum (54%). Le taux est également élevé en ce qui concerne le rôle du
Gouvernement pour réduire les différences de revenus.

20

16

23

27

27

27

27

25

4

5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

a. que les citoyens aient le dernier mot sur les
enjeux politiques les plus importants en votant

directement par référendum sur ces questions ?

b. que le gouvernement prenne des mesures pour
réduire les différences de revenus ?

Niveau d'importance 

Score de 1 à 5 Score de 5 à 6 Score de  7 à 8 Score de 9 à 10 Je ne sais pas / Pas de réponse

Moyenne

6.7

6.7



Démocratie directe : C’est le peuple qui devrait prendre les décisions les plus
importantes et non pas les politiciens : Plus de 40% le pensent ainsi parmi toutes
les cohortes d’âge, indépendamment de la citoyenneté !
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Le comportement électoral n’est plus déterminé par une identification
au genre masculin ou féminin : 86% des citoyens luxembourgeois ne le
font plus et 81% pour les concitoyens étrangers !

Luxembourgeois
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Un tiers des citoyens luxembourgeois et des concitoyens étrangers continue
toutefois de penser que les femmes ne sont pas encore assez représentées au
sein des institutions européennes et des formations politiques…
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Les concitoyens étrangers souhaitent exercer tous les droits politiques
de la démocratie directe et représentative. 74% pour le référendum et
64% pour les élections législatives !
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Initier et pouvoir voter à tous les référendums (niveau local et national)

Voter à toutes les élections au Luxembourg, y compris les législatives

Etre bourgmestre

D’être membre de la Chambre des Députés
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Dans le système politique national luxembourgeois, selon vous quels droits les résidents étrangers devraient pouvoir 
exercer ?
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26% des étrangers qui ne sont pas inscrits, préfèrent voter pour leurs 
pays d’origine, 23% d’eux ne sont pas intéressés par la politique, et 16% 
ne connaissent pas les candidats et les programmes des partis 
luxembourgeois.
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Les entraves identifiées par les étrangers à une meilleure participation
politique est la non-maitrise de la langue luxembourgeoise, la
méconnaissance des institutions et le fait que les partis politiques
luxembourgeois s’adressent avant tout aux Luxembourgeois.
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De nombreux étrangers ne maîtrisent pas le Luxembourgeois
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Les partis politiques luxembourgeois s’adressent avant tout aux luxembourgeois

De nombreux étrangers ne sont pas intéressé(e)s par la politique en général

De nombreux étrangers s’intéressent avant tout à la politique de leur état d’origine

De nombreux étrangers préfèrent être actifs dans le seul secteur économique

Les conditions administratives pour s’inscrire aux élections communales ou 
européennes dissuadent les étrangers de participer à la politique au Luxembourg

Le calendrier politique n’est pas adapté à la vie des femmes qui exercent ou non une 
activité professionnelle

Entraves à une meilleure participation politique des résidents étrangers au Luxembourg 
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Principaux enseignements sur la nature et la qualité de la démocratie

Satisfaction démocratique : 77 % des 
citoyens luxembourgeois et 69 % des 

résidents étrangers se disent satisfaits 
du fonctionnement de la démocratie au 

Luxembourg. Cependant, cette 
satisfaction est moindre concernant 

l'Union européenne.

Recul de l’attachement de la démocratie 
parmi les jeunes ! lorsque l’on pose la 

question si la démocratie est la meilleure 
forme de gouvernement : moins de 50% 

des 18-24ans parmi les étrangers le 
pensent ainsi ou ne le savent pas ! Et 
c'est aussi le cas pour 35% des plus 

jeunes luxembourgeois !

La démocratie grand-ducale est centrée 
sur la problématique économique. que 9 

items étaient « matérialistes » sur 10 
pour les Luxembourgeois et 8 items 
« matérialistes » pour les étrangers.

Confiance envers les institutions : La 
Cour de justice de l'Union européenne, 

l'armée et la Chambre des députés 
inspirent le plus de confiance aux 

Luxembourgeois, et pour les concitoyens 
étrangers le Gouvernement

Méfiance politique persistante : Plus de 
la moitié des citoyens (54 %) expriment 

une méfiance vis-à-vis de la politique, un 
sentiment également majoritaire dans 

les autres pays de l'étude.

Rôle du référendum : C’est le peuple qui 
devrait prendre les décisions les plus 

importantes et non pas les politiciens à 
plus de 40% 



Merci de votre attention

Pour toute information complémentaire

Une nouvelle enquête POLINDEX sera réalisée à la fin du printemps en 2025 
et les résultats seront présentés en juillet 2025. 

polindex@uni.lu

mailto:polindex@uni.lu
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	Le sondage POLINDEX (Loi du 14 décembre 2015)
	Qualité la démocratie au Luxembourg
	Le degré de satisfaction de la démocratie nationale au Luxembourg entre 2004-2024- Citoyens luxembourgeois : la confiance est de 68% en 2024, saccadée par les referenda de 2005 et de 2015!
	Le degré de confiance dans les institutions de la démocratie représentative au Luxembourg entre 2004 et 2024- Citoyens luxembourgeois : la confiance est de moins de 55% en 2024 !
	Les citoyens luxembourgeois à un tiers choisissent le sentiment du « bien être » en premier lieu (33%). Mais près d’un tiers sont aussi « lassés » et « méfiants ». Les concitoyens étrangers sont dans un état d’esprit actuel encore plus de méfiance (39%) et de lassitude (30%) ! 
	L’état d’esprit évalué dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, montre que la situation demeure toutefois meilleure au Luxembourg. Il est particulièrement mauvais en France ! 
	Pour autant, tant les Luxembourgeois que les concitoyens étrangers sont plutôt satisfaits de la vie qu’ils mènent au Grand-duché : respectivement 7,2 et 6,7 sur 10.
	Les Luxembourgeois étaient beaucoup plus « matérialistes » que « post-matérialistes » en 2024 : Le logement demeurait le problème essentiel du Luxembourg. Il faut surtout retenir que 9 items étaient « matérialistes » sur 10 pour les Luxembourgeois et 8 items « matérialistes » pour les étrangers. Une démocratie grand-ducale centrée sur la problématique économique.  
	Des citoyens luxembourgeois qui s’auto-positionnent au centre de l’échiquier politique (38%) alors que les concitoyens étrangers le font un peu plus à droite (36%). 
	L’auto-positionnement « à droite » dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, est beaucoup fort qu’au Luxembourg. C’est plus de 55% aux Pays-Bas !  
	Au niveau de l’attachement à l’identité, les citoyens luxembourgeois sont d’abord attachés à être « luxembourgeois » (80%) puis à l’Union européenne (54%). Cette expression de l’attachement à l’identité nationale atteint un record depuis l’étude sur le référendum de 2005…
	L’intérêt pour la politique demeure élevé au Luxembourg. Plus de 74% pour les électeurs luxembourgeois ! Mais « seulement » 55% pour les concitoyens étrangers.
	L’intérêt de la politique dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, augmente et demeure plus fort en Allemagne qu’au Luxembourg.
	Pour autant, la méfiance vers la Politique est majoritaire parmi les citoyens luxembourgeois et les concitoyens étrangers  : 54% le sont !
	Le sentiment que la politique inspire dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, est aussi de la « méfiance », plus ou moins un tiers des citoyens européens le pensent ainsi, mais c’est au Luxembourg qu’il est le seul majoritaire ! 
	La socialisation politique se fait avant tout à travers la relation amicale et familiale et/ou dans les médias professionnels (radio, presse et sites d’information en ligne). 
	Mais près de 60% des 18-24ans au Luxembourg consultent principalement les réseaux sociaux pour se socialiser politiquement ! 
	La langue luxembourgeoise est devenue pour les citoyens luxembourgeois la langue du Politique, 70% l’utilisent à cet effet. Le français pour les concitoyens étrangers, 67% la pratiquent dans la Politeia. 
	Parmi les institutions listées, les citoyens luxembourgeois manifestent le plus de confiance, d'abord envers la Cour de justice de l'Union européenne, ensuite envers l'armée, et en troisième place envers la Chambre des députés. Le Gouvernement n'occupe que la quatrième place. Les plateformes de médias sociaux jouissent de la moindre confiance (77% pas confiance) ! 
	Contrairement aux citoyens luxembourgeois, les concitoyens étrangers démontent un peu plus de confiance dans le Gouvernement que dans la Chambre des députés ! 
	La confiance dans les institutions dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, montre un niveau encore plus bas qu’au Luxembourg quant au Parlement national et/ou européen, mais s’améliore en Allemagne et en Italie ! 
	77% des citoyens luxembourgeois et 69% des concitoyens étrangers sont « très » ou « assez » satisfaits avec le fonctionnement de la démocratie luxembourgeoise.
	L’appréciation du fonctionnement de la démocratie dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, est particulièrement dégradée en France et dans une moindre mesure en Italie ! 
	Par rapport aux résultats du fonctionnement démocratique national, les Luxembourgeois et les étrangers sont nettement moins satisfaits du fonctionnement démocratique dans l’UE. Très légèrement majoritaire parmi les Luxembourgeois (52%) et parmi les concitoyens étrangers, ils sont 42% à être des plus circonspects. 
	En général, les citoyens luxembourgeois s’identifient au régime démocratique. Cependant, seulement 50% estiment que le système politique luxembourgeois donne la possibilité aux gens d'influencer les actions du Gouvernement. De plus, un tiers de ces derniers sont tentés par un régime basé sur l’efficacité et non sur la démocratie (augmentation de 12 points par rapport à 2018) ! 
	Les étrangers démontrent également un fort attachement au régime démocratique. Mais un tiers sont aussi convaincus qu’un régime basé centré sur l’efficacité et non la démocratie est préférable ! 
	L’opinion sur le système politique démocratique, dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025 montre, comme au Luxembourg, le désir d’une démocratie où le référendum est de plus en plus souhaité et où le désir d’une efficacité en politique progresse fortement sur la continuité des pratiques de la démocratie ! Plus de 43% sur cet item au minimum dans les quatre autres démocraties européennes ! 
	Pour autant, la situation est alarmante lorsque l’on pose la question si la démocratie est la meilleure forme de gouvernement : moins de 50% des 18-24ans parmi les étrangers le pensent ainsi ou ne le savent pas ! Et c'est aussi le cas pour 35% des plus jeunes luxembourgeois !
	Les responsables politiques au Luxembourg se préoccupent de vos opinions politiques : Moins de 25% en moyenne selon toutes les cohortes d’âge, indépendamment  de la citoyenneté détenue ! Les 18-24ans concitoyens étrangers sont un peu plus positifs jusqu’à hauteur de 35%.
	La prise en compte de son avis par les responsables politiques, dans les autres pays de l’étude, entre février 2024 et février 2025, montre un niveau encore inférieur qu’au Luxembourg à l’exception de l’Allemagne. 
	Les différences sont plus grandes entre les élites politiques et les citoyens, qu’entre les citoyens. Toutes les cohortes d’âge sont d’accord avec cette proposition, indépendamment de la citoyenneté à plus de 50% ! Les Luxembourgeois à partir de 35-44ans encore plus sévères en moyenne que les étrangers ! 
	C’est mieux d’être représenté par un citoyen ordinaire que par un politicien professionnel : En moyenne par cohorte d’âge luxembourgeoise, 45% le pensent ainsi. C’est plus de 50% parmi les 25-44ans chez les concitoyens étrangers. 
	Une grande majorité des citoyens luxembourgeois pense que les citoyens devraient avoir le dernier mot sur les décisions politiques les plus importantes par référendum (54%). Le taux est également élevé en ce qui concerne le rôle du Gouvernement pour réduire les différences de revenus. 
	Démocratie directe : C’est le peuple qui devrait prendre les décisions les plus importantes et non pas les politiciens : Plus de 40% le pensent ainsi parmi toutes les cohortes d’âge, indépendamment de la citoyenneté !
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